

Ideal Numantino

Francisco concertado

PERIODICO CATOLICO

Frecuencia de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas. Semestre... 2,75. Año... 5.

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: INSTITUTO, 3

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

EL ASUNTO DEL DIA

Desgracia nacional

La noticia circuló con la mayor rapidez.

Cierto es que las malas noticias vuelan con una velocidad increíble.

Y no había lugar a dudas. La confirmaban numerosos despachos, recibidos, no sólo en las redacciones de los periódicos, sino en muchos domicilios particulares.

La tristeza se dibujó en todos los semblantes, el terror dominó todos los espíritus.

Toda España se estremeció de horror.

No era el cólera, que burlando la vigilancia de los carabineros se había colado de matute con las maletas bien repletas de microbios, no: la desgracia era mayor.

No era el asunto de Marruecos, que se había complicado porque otro francés más ó menos desequilibrado había insultado nuestra bandera, no; aun estábamos en Larache y en Alcazarquivir sin un nuevo conflicto: el presente era de mayor transcendencia.

No se había descubierto un nuevo desfalco en las cajas del Estado, ni una estafa que pudiera poner espanto en la Banca, no; pero el suceso ponía mayor espanto en el ánimo de los españoles.

No era que la gran república portuguesa, hubiera movillado sus doscientos pies de caballo y hubiera volado el puente internacional, después de atravesar la frontera por Tuy, para que no nos escapáramos ningún español ni ninguna talassa, no; por esa parte podíamos vivir tranquilos esperando que ellos acabaran de establecerse ó de despedazarse: lo que sucedía era más terrorífico.

Ni era tampoco que Canalejas se había encargado de una nueva carrera: la noticia era todavía más triste.

Allí, en Santander, donde tantas y tan animadas fiestas se habían celebrado, allí se desarrolló el trágico suceso.

Una de nuestras más puras y legítimas glorias, uno de nuestros más grandes prestigios nacionales, estaba herido, estaba agonizante, quizás horriblemente herido.

Vicente Pastor, el héroe del volapié y de las estocadas rectas; el gran Vicente de la calle de Embajadores — desde que dejó de ser Chico de la Blusa, cuando fué doctorado en el circo de Madrid — el que tantas veces ha hecho derramar lágrimas de entusiasmo al verle perfilarse, recto, serio, grave, para no desviarse una línea en la suerte suprema; el ser semi divino, digno de que su nombre esté esculpido en mármoles y bronce, y de que sus estatuas se levanten en todas las ciudades que tengan honor y vergüenza, Vicente Pastor, estaba herido.

¿Qué importa el cólera, ni la cuestión de Marruecos, ni el abaratamiento de las subsistencias, ni la máquina parlante Canalejas? Nada. Todo es baldío al lado de esa noticia trascendental.

El héroe está herido. ¿Por quién? por un Miura. ¿Qué suerte la de Miura, sólo él vence a los héroes. Su fama ha subido 100 codos, digo mal, 100 kilómetros.

¿Cómo está el herido? — Agoni-

zante, dicen unos. — Casi muerto, dicen otros. — No es cosa de cuidado, dice un telegrama. — Es un pequeño rasguño, añaden otras informaciones.

¿Pero podemos vivir con esta incertidumbre? Imposible. Preguntemos a la familia. No basta. A las redacciones de los periódicos. Tampoco.

¿Para cuando queremos los servicios del Estado? ¿por qué no pregunta el Ministro de la Gobernación? ¿Por qué no tenemos noticias oficiales en un asunto tan transcendental, de interés tan grande para España?

En efecto en el ministerio de la Gobernación se dieron cuenta de la capitalísima importancia del asunto, y se pidieron noticias oficiales, urgentísimas, sobre el estado del Chico de la Blusa y pronto llegaron tranquilizadoras. «El estado del diestro no es desesperado, curará pronto.»

Respiremos. Las nubes de la desgracia se alejan. Sobre el horizonte de la Patria brilla otra vez el sol de la felicidad.

Vicente Pastor toreará quizás el Domingo próximo en San Sebastián.

¡Se salvó España!

El Rosario

Viva María,
Viva el Rosario,
Viva Santo Domingo,
Que te ha fundado.

En mis nostalgias y azares
De aquesta misera vida
He gemido en mis pesares,
Cual la tórtola perdida
Gime implorando sus lares;

¿Y dónde buscar la estrella
Que en este mar borrascoso
Me dirija clara y bella,
Arribando al cielo hermoso
Do el faro su luz destella?...

¿Y dónde encontrar un sol
Que ilumine mis tinieblas,
Y con su dulce arrebol
Auyente las densas nieblas
Y vierta el pecho en crisis?..

Esto decía y sentía
Este ruin corazón mío
Y que azorado latía,
Sin consuelo ni alegría,
Envolto en pesar sombrío.

¿Y dónde la paz fué hallada?..
Recitando Ave Marías,
Oración dulce, argentada,
Trino de hermosa armonía,
Rumor de clara alborada.

El Ave que el firmamento
Pregone con su hermosura,
Ave que azorricia el viento
Y el aura apacible y pura
Aegee en silente acento:

Mágica oración divina
Del Rosario la plegaria,
Donde la mente adivina
Que entre luz ella camina
Sin la sombra funeraria:

Oración que inflama al alma
Y la levanta hasta Dios
Do en dulce y en quieta calma,
Orada de hermosa palma
Corre del Amor en pos:

Oración que al afligido
Devuelve la paz perdida,
Y al pecador compungido
De entre el lodazal hundido
Le levanta a nueva vida:

Oración luz fulgurante
Que obliga al peregrino,
Que gime vagando errante
Se olvide de sí un instante,
Endulzando su camino:

Oración que inspiración
Has infundido en mi mente;
Llenándole de emoción
A mi frío corazón
Que has vertido en fuego ardiente:

Quando mi lengua repite
La plegaria angelical
El corazón se derrite
Cual si gozara el convite
De la patria celestial.

Reza mortal el Rosario,
Rézale tú, que oprimido
Con la cruz de tu calvario,
Gemebundo y solitario
Vagas triste y dolorido.

¡Bendita, oración, bendita!
Del pensil de Jericó
Flor galana y exquisita,
Nunca ajada ni marchita,
Bendito quien te plantó.

MIGUEL MORENO.
Seminarista oxomense.

La percepción de la belleza

Si fuese nuestra mente tan sutil, que pudiese apreciar la parte hermosa y buena de las cosas, la suma de placeres que éstas nos hacen disfrutar aumentaría de un modo asombroso, pues en todas las cosas hay algo de bello y de bueno, ahora que no siempre se presentan como son, que muchas veces la parte hermosa oculta está por suciedad y mohono alcanzándola a distinguir, y lo que de bondad tengan no lo llegamos a ver, por ser tal el ambiente ó lugar en que se halle que desmerezca ó oculte su bondad.

Ambos conceptos bueno y bello es muy difícil puedan separarse, pues si lo bello es bello, será bueno, y si lo bueno ha de ser tal cosa no dejará de ser hermoso.

Y es cosa tan fácil á mi parecer encontrar algo de bello en las cosas... se nos presenta tantas veces la belleza delante de los ojos... que no es menester sino abrirlos para verla y admirarla, y si logramos verla, el admirarla es inmediata consecuencia.

«... En todo lo que existe puso Dios algo de su eterna belleza. El toque esta en saber descubrirlo... aun de la más dura y pelada roca, la vara mágica del poeta, hace brotar el manantial de agua» escribe Zeda en el prólogo á las poesías Castellanas de Gabriel y Galán, el Fray Luis de nuestros tiempos.

Más hay quien extrema la cuestión y no se conforma con decir que en todas las cosas hay algo de bello, sino que radicalmente dice como el insigne Rodín, el escultor de ideas, el autor de *Le Penseur* y *Creations*, de *Le Baiser* y *Les Citoyens de Calais* que «en la naturaleza no hay nada feo. Todo lo que cause una emoción, ya sea de alegría ó de pena, de placidez ó de ira, de odio ó de amor, tiene un carácter especial de belleza. Por consiguiente yo sostengo, añade, que todo lo que existe es bello.»

Todo esto no pudieron menos de sentirlo los grandes artistas, dotados de grandes espíritus capaces de ahondar en las cosas, de penetrar en ellas y escudriñarlas, y después de darse cuenta perfecta de lo que son y de lo que encierran, dar á luz ó exteriorizar inmortalizando concepciones tales como «El hombre de la nariz rota» del mismo Rodín, los Enanos de D. Diég), «Los Caprichos» de Goya, «el Bótero

de Zuloaga ó los mascarones de Baeklin.

Si esos tipos raros y monstruosos los viéramos andar y arrastrar sus miserias por el mundo, repulsión darían á los más, pero mirados por ojos de mayor alcance y más perfectos, lo que á muchos parece horrible ellos lo contemplan con deleite, lo que á otros les repugna á ellos les atrae y encuentran idíneas y fuentes de belleza, donde la inmensa mayoría sólo alcanzan á ver carroña y fealdad.

Pero esta apetecible facultad de percibir bellezas en todo lo existente sólo les es dado poseer á seres privilegiados, á las almas sensibles, á los verdaderos artistas, exten liendo el sentido de esta palabra á los que sienten y aprecian la belleza donde está, aunque no la reproduzcan ni la crean aunque su acción se reduzca tan sólo al sentimiento.

¡Si yo pudiera sentir como vosotros! ¡si yo pudiera saborear tanta hermosura como atesora el mundo!... ¡qué sería entonces para mí la tierra sino un vergel, un reflejo de lo divino en lo terreno, un Paraíso anticipado!... En cada instante una grata emoción, un delicado sentimiento, un disfrutar continuo, intenso.

¡Dichosos los que tal lograsteis, yo os envidio y gozar quisiera lo mismo que vosotros, si por vuestras fuerzas lo alcanzasteis, mostradme el modo de llegarlo á poseer, si por dádiva divina lo pudisteis, ayudadme á pedir la misma gracia.

J. TUDELA.

La moda á las puertas del Cielo

(Continuación)

De pronto, San Pedro se levantó y en su venerable rostro se dibujó el asombro. Puso su diestra mano sobre los ojos, á guisa de pantalla, y miró hacia la cuesta.

Una mujer con traje de percal y mantón de Manila, que había subido ligera la cuesta, murmuró:

— Señor San Pedro, despácheme ea, que tengo prisa, — pero el Santo Apóstol no la oyó.

Fijos sus ojos en la senda, parecía cada vez más asombrado. Se quitó las gafas, limpió los cristales, se las volvió á poner y volvió á mirar.

— ¡Madre mía del Carmen! exclamó. ¿Qué estoy mirando? ¿Es un velador ó un paraguas abierto que anda solo?

— Es una señorita á la moda, dijo la mujer del traje de percal, Pero ¡por Dios y por todos los Santos! despácheme ya.

— ¡Vaya! ¡No tanta prisa! refunfuñó San Pedro. Bastante ha esperado el Señor tu conversión, de modo que bien puedes esperar tú á El unos añitos. Anda al purgatorio y Dios te bendiga.

La mujer dió las gracias al Santo y comenzó á bajar la cuesta entonando alabanzas al Redentor del género humano.

San Pedro no apartaba la vista de la cuesta. Cuando Inés llegó, murmuró el anciano:

— ¡Vaya un mamarracho!... ¡Y no viene ceñidita, que digamos, la muy puerca!...

— ¿Se puede pasar? preguntó Inés.

— Haga V. la prueba.

La joven avanzó y metió un pie dentro de la antesala de la Gloria, pero ¡ay! que la puerta era estrecha para su sombrero, y por más esfuerzos que hacía, no lograba meter la cabeza.

San Pedro sonreía con cara chusca, y al fin dijo:

— ¿A quién se le ocurre venirse con ese armatoste sobre la coronilla?

— No se incomode V., señor San Pedro... esta era la moda, y por presentarme dignamente... replicó muy aprurada Inés.

— ¿Dignamente? refunfuñó el santo portero

frunotendo el entrecejo. Ya te lo diré lo clarito.

—Verá V. en cuanto me quite las agujetas... —No hace falta. Estése V. ahí fuera, que desde ahí puede contestar á mis preguntas.

—Perfectamente, ¿Y V. que desea? —¿Qué he de desear, señor? Entrar en la Gloria.

—Me parece que eso va á ser difícil con ese sombrero y con ese traje.

—¡Pero, señor, considere que yo he llevado una vida piadosa!

—Así, así... —No, señor; nada de así, así, créame V. Ojalá misa casita, dos ó tres días, sobre comarcal.

—Con ese traje? —Inés hizo como que no le oía.

—¿Pues cómo quería V. que fuera, si así era la moda?

—Con la moda del recato dijo enérgicamente el bendito portero.

—Inés se echó á llorar, pero no consiguió que San Pedro desarrugara el ceño, y eso que su alma grande era muy propensa á la compasión.

—¿Dios mío, yo que soy Hija de María, verme tratada así por un Santol!

—El inmortal Apóstol no pudo contener su enojo, y dando un golpe sobre el libro que tenía delante, exclamó: ¿Ni prima lejána!

—¿Señor!... —Hija de María, ¿y se atreve á decirlo delante de mí? ¡De María!... es decir, del mismo puñal, del recato personificado, de la honestidad purísima...

—¿Usted Hija de María?... ¡Ni prima lejána!

—Escuche, atienda á lo que dice esta libro en la página que á V. se refiere.

—Y el Apóstol leyó: «Malos pensamientos. Malos deseos. Todo en enormes cantidades.»

—¡Oh no! ¡eso no! replicó con viveza Inés. Mis deseos fueron siempre honrados; mis pensamientos puros.

MIGUEL ALVAREZ CHAPE. (Concluirá).

De Madrid

La «Gaceta» inserta hoy una Real Orden de Instrucción aprobando las oposiciones convocadas para proveer 21 plazas de oficiales de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

—Hoy se han circulado los avisos oportunos para la reunión que el día 8 del corriente celebrará á las diez de la mañana la Comisión permanente del Consejo de Estado con objeto de que de dictamine sobre el expediente de crédito solicitado por el gobierno para atenciones sanitarias.

Para una hora después está convocado el pleno de dicho alto Cuerpo.

Se cree que con los consejeros que se encuentran en Madrid y los que se hallan veraneando cerca habrá número suficiente.

—Hoy ha llegado á Madrid para asuntos particulares el gobernador de Barcelona Sr. Portela. Visitó al jefe del gobierno y esta tarde ó mañana regresará á la ciudad condal.

El presidente del Tribunal de cuentas ha comunicado al Sr. Canalejas que con arreglo á la nueva ley de contabilidad se ha resuelto la devolución á los interesados ó sus herederos, sin necesidad, de apoderado de las fianzas constituidas en la Caja de Depósitos, aunque estén sin liquidar los asuntos respectivos que hicieron precisa su presentación.—P. A.

DE MELILLA

Paseo militar.—Moros adictos á España.—Monstruos marinos.—Nuestros aliados franceses

Málaga 1.º.—Viajeros procedentes de Melilla me han facilitado las siguientes noticias:

Para cuando se restablezca por completo el general Aldave, proyectase un paseo militar muy importante. La operación consistirá en recorrer la línea avanzada de nuestras nuevas posiciones. La columna, que ha de acompañar al general Aldave en esta excursión, partirá de Cabo de Agua, desde donde se dirigirá al Zaió y luego al Muluya. Después, atravesando varias fracciones de Ujad Settut se dirigirá al zoco del Ban Bahal y Zeluán para remontar los poblados de Agmir en dirección al Keit. Desde el Ibarche descenderá á Tauriart-Zag, regresando á la plaza por el zoco del Bad. De la expedición formarán parte fuerzas de todas las armas, y se cree que podrán hacer el recorrido en cinco jornadas.

A bordo del vapor correo Virgen de Africa, que hace el recorrido entre Ceuta y Algeciras, eran esperados anteanoche en Melilla unos 60 ó 70 moros desertores de las mehallas charrifanas que, á las órdenes de oficiales franceses venían operando en Rabat y en los alrededores de Alcázar. Estos individuos, acompañados de sus familias forman un total de 100. Los expedicionarios han sido reclutados para formar parte del labor charrifano mandado por oficiales españoles que va á establecerse en las costas vecinas á Alhucemas.

En Melilla embarcarán en lanchones los cuales remolcados por la Cartagena marcharán en seguida á la Restinga donde se han montado varias tiendas de campaña que les servirá de albergue.

Desde su llegada á dicha plaza serán mandados por el sub-oficial del labor de Alhucemas D. Vicente Llodó.

En la Restinga se les facilitará uniforme y armamento y allí permanecerán hasta que llegue la hora de hacer la ocupación en Alhucemas que se cree no ha de tardar.

—Antiguos pescadores indígenas de Mar Chica aseguran que desde hace algún tiempo vienen observando en aquellas aguas la presencia de enor-

mes marrajos y otros cetáceos que siguen á las embarcaciones menores hasta la entrada del canal que comunica con el Mediterráneo.

Donde con más frecuencia se observan aquellos animales es en el trozo de mar que bordea el frente de la segunda caseta á pesar del poco fondo que allí alcanza la Mar Chica.

Creer los citados moros que la llegada de los marrajos á aquellas aguas no ha sido advertida hasta que con motivo de la apertura del canal la Mar Chica inundó el cementerio de la segunda caseta en el que se inhumaron muchos cadáveres durante la campaña.

De ser esto cierto como parece que lo es, pues varios pescadores europeos lo han confirmado, se cree que las autoridades de Melilla procederán á la exhumación de los restos humanos que allí se encuentran para su traslado al cementerio de la plaza.

—Unos moros llegados del interior han denunciado que procedentes del Muluya y en dirección de las kábilas de Benisidá y Banibuyagi avanzan emisarios franceses que conducen cartas para los jefes de dichas kábilas haciéndoles halagüeñas ofertas para que abandonen la causa de España, secundando los propósitos de Francia.

Los emisarios se han ocultado para sustraerse á la persecución de que son objeto.

Mañana efectuarán un paseo militar varias columnas.—P. A.

De San Sebastián

Llegada del ministro de Estado.—El rey con-tusionado.

San Sebastián 1.º.—Ha llegado el ministro de Estado, recibiendo en la estación el elemento oficial. También llegó procedente de Biarritz el señor Pérez Caballero, quien subió á Miramar con objeto de cumplimentar á Doña Cristina. Lo propio hizo poco después el Sr. Dato.

La prensa inglesa llegada hoy refiere que en la partida de Polo que el viernes pasado jugaba D. Alfonso en unión de los oficiales del regimiento de Lanceros, del que es coronel honorario sufrió una caída del caballo, contusionándose una pierna. Por este motivo no tomó parte en el partido que se jugó el sábado aunque asistió á él como espectador.

Interrogado sobre esta noticia el señor García Prieto ha dicho que la ignoraba en absoluto pues el marqués de Viana que telegrafía á diario nada le ha dicho sobre el particular, lo cual demuestra que el accidente ha carecido de importancia.

Añadió el ministro de Estado que carecía de noticias de Maruecos.—P. A.

La aviación

Un aeroplano cae sobre el público.—Una tribuna se hunde.—Heridos.—Continúa la fiesta.

Valencia.—Desde las primeras horas de la tarde los trenes y tranvías que conducen al aeródromo de Matavrosas eran tomados por asalto. Millares de personas llenaban los alrededores del aeródromo.

La benemérita se multiplicaba por mantener el orden.

El concurso de aviación consiste en disputarse los premios, haciendo tres vuelos en diez minutos cada uno como minimum, siendo de altura uno, de recorrido otro y el último de aterrizaje.

El aviador Wiyss emprende el vuelo á las 6'21. Cuando estaba á ocho metros de altura gira á la derecha precipitándose rápidamente sobre la tribuna pública. El público huye despavorido, debido á lo cual se evita una catástrofe.

El aparato cae sobre la tribuna espantosamente destruyéndose y rompiendo la valia de la puerta del aeródromo.

Todos se precipitan á asistir á las víctimas. El aviador resultó ileso.

Un sargento de la benemérita se libró milagrosamente de la muerte, rompiéndole el aparato el fusil y su-

frienpo algunas rozaduras de escasa importancia en un brazo. Resultaron también heridos Rafael Gil con una costilla rota, y Antonio Murguez y José López con varias contusiones.

Acudieron inmediatamente en auxilio de los heridos el Capitán General, la benemérita y fuerzas de marinería.

A las siete se hundió la tribuna donde cayó el aparato, produciéndose una gran alarma, siucopándose las señoras y resultando varias personas contusionadas levemente, siendo todos curados enseguida en la ambulancia de la Cruz Roja. A las siete de la tarde se remonta Lasseur en dirección á Puig. Evolucionó sobre la capital á una altura de 800 metros, siendo constantemente aclamado. A las 7'30 alcanza el aeroplano una altura de 1.600 metros y á las 7'40 aterriza en el centro del aeródromo magistralmente, ovacionándolo la multitud.

Mauvais renunció á las pruebas, haciendo lo mismo Loygorri.

De los heridos y contusionados en la catástrofe, ninguno ofrece gravedad. El regreso del público se verificó sin que ocurrieran incidentes.

De ocurrir el hundimiento de la tribuna antes del accidente del aeroplano el número de víctimas hubiera sido incalculable, dada la aglomeración de público que había debajo de la tribuna.

Entre los heridos figura Mario Sánchez, sargento de la benemérita, contusionado en un pie. Los heridos fueron curados en tres ambulancias que había establecido la Cruz Roja y otros en su casa.

A última hora exhortó el Juzgado de Madrid el embargo del aparato de Mauvais, presentándose en el Juzgado la Forestier exigiendo el derecho de propiedad.

—El oficial de artillería, llamado Jaime Monterde, cayó del caballo que montaba en la Plaza de Tetuán, creyéndose se ha fracturado el cráneo. Su estado es grave.—P. A.

Noticias.

— Los señores propietarios de esta Ciudad que deseen alquilar, con destino á la Sección provincial de Estadística, un piso, ó dos en la misma casa, con las necesarias condiciones de holgura y capacidad, pueden enviar proposiciones al Jefe de dicha Sección, hasta el 15 del mes actual, señalando el precio de alquiler y demás condiciones de arriendo.

— Como indicáramos en el número anterior, el Boletín Oficial del Obispado, del día 30 del pasado mes, tras una circular anunciando la firma para los curatos vacantes.

— Los señores concursantes verán en dicho número el modelo de la comunicación que han de dirigir al Sr. Secretario de Cámara y Gobierno, expresando en el margen las parroquias que solicitan, lo que harán precisamente durante la primera quincena del mes actual.

— Cada día es mayor el número de viajeros que se dirigen á Arnadillo, en el objeto de bucar la salud en aquel célebre balneario. Todos los días el coche va lleno de viajeros, lo que hace sentir más y más la necesidad de un servicio de automóviles durante la temporada de los baños.

— Se ha anunciado á concurso especial la cátedra vacante de Pedagogía, vacante en nuestro Instituto.

— Veremos por fin este año en Soria á los artilleros cuya visitas tantas veces se nos ha anunciado y todavía no se ha realizado?

— Mucho nos tememos que resulten fallidas una vez más las halagüeñas esperanzas que los gobernantes nos hicieron concebir.

— ¿No podría hacer la empresa del ferrocarril de Torralba á Soria, que el tren mixto de los martes y los viernes adelantara un poco su lentísima marcha y llegara á Soria algunas horas antes que lo hace ahora?

— No nos parece que había de implicar ningún sacrificio, para la empresa y en cambio los viajeros, principalmente los que no se quedan en la capital y tienen que salir inmediatamente para los pueblos, habían de agradecerlo.

— Creámos la compañía; es molestísimo estar cinco horas en ese tren, precisamente las de más calor, pudiendo estar sólo tres ó menos.

— Ya que todos, las autoridades, los viajeros y la prensa somos tan benévotos con la empresa de Torralba á Soria ¿no querrá serlo ella con el público mucho más cuando ella misma había de recibir no pequeños beneficios?

— El Sr. Gobernador ha impuesto una multa de 75 pesetas por escandalizar y blasfemar en la vía pública.

— Felicitemos muy sinceramente al Sr. García Argüelles si como parece se propone hacer cumplir las leyes que prohíben tan danzante costumbre, porque es vergonzoso é insustentable.

Maura Pérez, peñadora, ofrece sus servicios en casa ó á domicilio. Precios sumamente reducidos. Peñados mensuales, 10 reales y sueltos á 25 céntimos. 15, Calle Real, 15.

que todos los días y a todas las horas se profieren blasfemias en la vía pública con evidente escarnio de la ley é insuperable disgusto de todos los que tienen en algo la religión, la cultura y el buen nombre de nuestra ciudad.

Hemos leído en El Debate un bien escrito artículo titulado Ecos Numantinos firmado por Z. de la Z. en el que resplandece con la más absoluta imparcialidad del cronista el ameno y brillante estilo del conocido escritor.

También nos hemos enterado de lo que dice España Libre sobre hechos ocurridos en Soria. Suponemos que para aquellos á quienes puede interesar más que á nosotros el conocer la verdadera significación de determinados actos no habrá pasado desapercibida la información del periódico republicano.

Mañana celebrará sesión en tercera convocatoria la Junta Provincial de Instrucción Pública, si asisten tres señores vocales.

¿Cuándo hace el depósito y solicita la subasta del ferrocarril de Soria á Castejón el Sr. Marqués de Santillana? No extrañará tan ilustre prócer que Soria sienta vivas impaciencias por conocerlo.

Afortunadamente parece que han cesado las tormentas y que los labradores pueden realizar normalmente la recolección. Mucho lo celebramos, porque cuando pensamos lo mucho, muchísimo que les cuesta la recolección de sus cosechas y que la inclemencia del tiempo contribuía á encarecerse, no podíamos pensar en su situación sin compadecernos.

¿Cuándo se convencerán los pequeños labradores de que si han de poder cultivar la tierra necesitan asociarse y realizar unidos y mediante el empleo de maquinaria tan sencilla y económica, como la segadora gavilladora, pues los inconvenientes que ofrece esta máquina para el labrador pudiente, no los ofrece á los pequeños propietarios en el momento que se asocian? Verdaderamente que es triste ver á esos labradores obligados á pagar veinte por lo que podían hacer antes y mejor pagando sólo cinco.

Señores cazadores: ¿No les parece á ustedes que no estaría mal que se impusieran la pasajera mortificación de retrasar unos días la caza de la codorniz, los indispensables para que los labradores corten, por lo menos todas las mieses de sus pagos? Estén seguros que los labradores habrán de agradecerlo. Seguros estamos de que los mismos cazadores cuando vean que no pueden impedir que sus perros entren en las parcelas no segadas y hagan rastro y perjudiquen á los pobres labradores han de sentirlo.

¿Pues á evitarlo. ¿Cómo? procediendo todos unidos y caballerosamente. Dejando á un lado pugilatos de chicos, y teniendo con los pueblos el acuerdo de impedir que ni un sólo cazador entre en cualquier pago hasta que el pueblo y los cazadores reconozcan que ya no se ocasionarán perjuicios.

Tal y como se está cazando ahora resulta perjudicial para los labradores y ni los mismos cazadores reciben toda la satisfacción que su nobilísima é higiénica afición puede proporcionarles matando dentro de pocos días codornices grandes y gordas, no, como ahora, peajitos minúsculos, sin más que huesos y plumas.

Rogamos á los cazadores que no vean en nuestras palabras nada que implique censura para ellos, pues no dudamos de que cuando cazañ lo hacen porque la ley les autoriza y ejer-

citan un derecho y que sólo vean en nosotros el buen propósito de complacer á los labradores y de elevar la profesión á las alturas á que todos los buenos aficionados quieren sin duda alguna verlo.

Sentimos no poder reproducir el artículo ¡Oh, la libertad! que ha publicado en el número de ayer nuestro colega Tierra Soriana y que firma Manolo Hernández.

Se dicen en él grandes verdades con sinceridad y valentía siempre apreciables pero principalmente en los tiempos actuales cuando la cobardía es tenida por prudencia, y los defectos más repugnantes por virtudes cívicas y morales que avergonzarían á los hombres más degradados del Bajo Imperio.

Interesante

Ortopédico-herniólogo en Soria

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consulta en SORIA, los días 26 y 27 del actual mes de Agosto, de once á una y de tres á seis, en el HOTEL DEL COMERCIO, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, principal

Cazadores anticipados.—Por no dejarle en paz la afición, el vecino de Gómara, Víctor de la Orden Benito se adelantó unas horas al tiempo, quizás creyendo que el mes de Julio tenía 30 días, y ufano inauguró su recreo inocente de cazar incautas codornices, pero la Guardia civil se encargó de moderar sus impetus ó de sacarle de su error, ocupándole la escopeta ¡6 codornices! y un cartucho.

Y lo mismo le sucedió el mismo día al vecino de esta capital, Simón Alvarez Benito, sólo que á este no le hallaron caza y por lo mismo solamente se le ocupó la escopeta.

¿Quién mató la res?—En las inmediaciones del pueblo de Huérteles fueron hallados la piel, cabeza y pies de una res propiedad de D. Francisco Pérez. Interrogado el pastor, Ensebio García Martínez negó en un principio saber quien fuese el autor, pero, coasado por las preguntas de la Benemerita declaró después que otro pastor de Huérteles llamado Francisco Rabanera Laya llegó á su majada y después de hablar sobre el estado del ganado, se apartó apostándose en una cerrada próxima de donde volvió después cogiendo una res, y aunque trató de impedirlo el Ensebio no pudo por verse amenazado con un cuchillo por el Francisco. Este niega ser el autor; pero los dos pastores han sido puestos á disposición del Juzgado.

De sociedad

Ha llegado de los baños de Beteln, nuestro particular amigo el ilustrado párroco de San

Juan, de Aranda da Duero, don Tomás Sanz de la Mata. Mañana continuará su viaje hasta Aranda.

Con objeto de realizar compras, de los variados artículos en que comercia la casa Martínez y Comp., el sábado salió para Barcelona y Valencia el socio Sr. Martínez.

Ha llegado de Barcelona D. Fernando Molinero y su señora.

De Almarza doña Josefa H jes. De Madrid el eminente artista, nuestro distinguido paisano D. Maximino Peña.

Enfermos

Está de algún cuidado, aunque hoy se encuentra más aliviado, D. Baldomero de la Orden Rodríguez.

También se encuentra ligeramente indispuesta la distinguida señora del Director del Banco de España en esta capital.

Mucho celebraremos que recobren totalmente y pronto la salud.

Fallecimientos

Hoy ha fallecido la niña Juanita de los Santos á la temprana edad de ocho años.

A sus padres y hermanos enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Ha fallecido en la Coruña, á los 26 años de edad, el joven torrero de faros, don Luis Panissa y Serrano, hermano político de nuestro particular amigo D. Ruperto Campo, oficial primero de este Gobierno civil, á quien como á toda su distinguida familia enviamos nuestro sentido pésame.

Por telégrafo

Madrid 2 (4, t.)

Las minas de Almadén

La «Gaceta» publica un Decreto de Hacienda aprobando el pliego de condiciones para contratar la venta en Comisión del Azogue que produzcan las minas de Almadén, en un período de diez años, desde 1.º de Enero de 1912.

Ataque de Huelguistas

Un grupo de fundidores huelguistas intentó agredir con navajas y palos á dos obreros que salían del trabajo acompañados de un agente de vigilancia. Este disparó el revolver al aire, dispersándose los agresores.

Ministro de veraneo

Luque ha marchado á Hendaya con objeto de pasar unos días con la familia.

BALNEARIO DE PANTICOSA. Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sob e el nivel del mar. TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 21 DE SEPTIEMBRE. Pídanse aguas, tarifas, folletos, é informes, á la Administración General: COSO, 87.—ZARAGOZA

Automóviles de LA TRASPIRENAICA en Laruns y á la llegada de todos los trenes en Sabiñánigo

Moret de viaje

Canalejas ha recibido una afectuosa carta de Moret, anunciándole que sale de París con dirección á Suiza.

No habrá redención, pero sí indulto

Ente las preguntas que se han hecho á Hacienda sobre las redenciones militares, ha declarado Canalejas que no cederá prórroga suprimiéndose definitivamente la redención desde 1.º de Enero. También hará efectivo el indulto que concede la nueva ley de prófugos á los desertores.

Limpiando el Canal

Mellado conferenció con Canalejas para informarle de las medidas sanitarias adoptadas en el Canal de Lozoya.

De huelgas

El Gobernador de Santander comunica hoy que ha habido un conato de huelga entre los descargadores del muelle, creyendo que se evitará.

También se trabaja para solucionar la huelga de pintores en Madrid.

El cólera

El Consul de Marsella participa que, se ha comprobado que no hay más casos de cólera en aquella ciudad.

En Italia sigue la epidemia estacionada.

PRENSA ASOCIADA

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

PEDRO GONZALO ANGEL HERNANZ

Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Fuerza Militar. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Titular por oposición

En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., é instrumental para operaciones y reconocimientos. Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-toológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Vadillo, 10.—Burgo de Osma

SE VENDE una casa de tres pisos y con hermosas galerías al Mediodía, situada en la calle Real, 46. Para informes dirigirse á su dueño en la misma.

Tip. TIERRA SORIANA de José Sáenz.

Folleón de IDEAL NUMANTINO 40

LA MILLONA

por JUAN E. MUÑOZ PABON, Pbro.

¿Qué? Pues decirle al fondista que nos ponga á la cuenta la mitad ó la tercera parte de los gastos, y pagarle yo luego por bajo cuerda lo demás.

¿Pues mira: no me parece mala idea.

¿Y a mamá á mí no me gusta esta mantilla.

¿Por qué criatura?

—Porque es muy gorda y muy tupida: yo quisiera una de hilo, ó de Chantilly: que no hiciera tan pesado.

—Pues se te comprará, hija mía.

—Si pudiera la Esataduas proporcionarme la que tiene Dulce, que es tan fina, y luego tan bonita de color, casi amarilla, como á mí me gustan.

—Le daremos el encargo. A ver si la quieren vender; aunque me parece que no. Pero en fin, quiere decir que se pondrán los medios: y si no, á ver si en Sevilla, que van tantos chalanés á

las fondas, se da con una á tu gusto.

—¿Qué buena eres, mamá!

—¡Quitate zalamera! Para bien agradece: para que mientras una no perdona sacrificio con tal de tenerle contenta, tú te extremes en hacer por quebrarle á una los ojos.

—¿Por qué dices eso?

—Por lo de Mirandita.

—Anda y no me hables más de semejante cosa.

—¿Entonces no hay nada?

—¿Qué había de haber? ¿Estoy yo loca quizás?

—Hija, y qué peso el que me has quitado de encima. Dios te lo pague.

—Mira, valgan verdades, y allá va, ya que eres tan buena conmigo; cho-carme, no me choce: y si te digo que más bien me agrad, no te exagero. Pero de ahí á que yo esté interesada per él tanto así, va...

—Justo: un caos de diferencia.

—No te digo que con el trato no llegaría á tomarme cariño, porque es muy fino, y muy simpático y canta muy bien y á mí me gusta mucho la música: pero que comprendo que merece una algo más, y que tiene una mucho tiempo por delante todavía.

—Bendita seas, que tan buerísima eres y que tantísimo talento te ha dado Dios. Así te quiero ver: y así me gusta verte. La cabeza: la cabeza es la que...

debe regir á una en todas las cosas, y en esas muchísimo más: Sí, hija mía: para echarse á los perros siempre es hora y ocasión oportunas (y recalco mucho la s, porque esa clase de concordancias entusiasman á la buena señora) y antes de bajar la mano, hacer una lo posible por no bajarla. Todo el que se propone un fin, y no deja de perseguirlo, aunque sea paulatina, paulatina, paulatinamente: consigue todo aquello ¡Si tuviéramos que decirte algún día la señora Marquesa, ó la señora Condesa, ó aunque fuera la señora Baronesa! (y Lili oía en su mente con un sí es no es de vergüenza ¡la Boticaria!) créete que yo me volvía loca y que te iba á comprar el trousseau más caro de París, y que, ó iba á poder poco, ó hacía que tu padre te señalara para alfileres cuatro ó cinco mil duros. Conque nada hija mía: ¡altreza de miras! que para poca salud más vale ninguna; ¡á Sevilla que es charco hondo en esta temporada y á ver lo que el Señor te tiene reservado!

—¡La Esataduas sueña ahí!

—Pues voy á decirle que entre; y le daremos el encargo de la mantilla.

—Espérate que yo me quite esta.

—Déjalo: yo me la llevaré al boudoir. Y dasa pareció Doña Ramona.

—Y tiene mamá razón en lo que dice: (se quedó pensando Lili, con la mantilla blanca encasquetada, y hecha una maja de medio cuerpo) para bajar la mano, siempre es hora y ocasión oportunas. Porque ¿por qué no he de trepezar en Sevilla con otro hombre, tan guapo como él (yo no he querido decirle á mamá que me parece guapo; sino simpático nada más) tan guapo como él, tan fino como él, que cante tan bien como él: ¡y aunque no sepa cantar! y que además de todo esto sea...

marqués, ó conde, ó diplomático, ó escritor de nombradía, ó... cualquier cosa, que no sea boticario? Y es lo que dice mamá: que una no ha visto el mundo nada más que por un agujero, y ese, lleno de telarañas... Aunque me parece á mí que por muchos hombres que yo ves, no va á gustarme ninguno ni la mitad que él. En fin: veremos. Porque yo no voy á Sevilla á echarme las bendiciones, que ya son para tod-



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL
SU CURACIÓN CON EL

MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro
SALUD-FUERZA-VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, ENFLAJECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.
El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.
Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos con-
grados a restaurar la energía y la fuerza vital.
Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opere en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.
El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en la farmacia y droguería de D. Enrique Ramírez, Collado, 18.—Soria.

Escopetas
Marca registrada



EDUARDO SCHILLING S EN C.
MADRID BARCELONA VALENCIA

Catalogo ilustrado franco.

CASA PARA VIAJEROS
La Moderna, COLLADO, 9—SORIA
Elegante y lujoso comedor.—Higiénicas habitaciones. Trato esmerado.



	PAQUETE DE	PASTILLAS	PERETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa . . .	400 gramos.	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia . . .	460	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico . . .	350	16	1 y 1,25

Cajitas de merienda, 3 pesetas, son 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

ARTE CRISTIANO ESPAÑOL
IMAGENES Y ALTARES
Construidos en el GRAN CENTRO Y TALLERES de
PIO MOLLAR Calle del Salvador, 29.
VALENCIA (España).
RECOMENDADO POR LA AGENCIA CATOLICA

AL CLERO Tiene el honor de hacerles saber que en la Sombrereria de **NICASIO RUIZ**, Collado, 60, SORIA, se acaba de recibir un amplio y hermoso surtido en SOMBREROS DE TEJA, DE FELPA SEDA, LARGA Y CORTA, CASTOR, BONETES DE RASO Y MERINO, GORROS, SOLIDEOS, FIADORES, etc., etc. Se reforman toda clase de SOMBREROS. Calidades superiores puestas en la estación más próxima a la residencia del Consignatario a 0,93; 1,27; 1,50; 1,62; 1,75; 2,02 y 2,31 pesetas libra.
CERA Todo lo expuesto, tanto por calidad como por resultado, es de absoluta confianza. Nada de anuncios pomposos «OBRAS SON AMORES» según antiguo proverbio.

CERA-BELLIDO LA MEJOR PARA EL CULTO
LA DE MAS DURACION
LA MAS ECONOMICA
La mejor clase que se conoce en CERA MEZCLADA no dura la vela de 4 onzas más de 13 horas. Cuatro velas con una libra, 32 horas. Cuestan . . . **2, 00**
CERA-BELLIDO pura de abejas en absoluto, dura la vela 18 horas, 3 velas de 4 onzas, 34 horas; valen a 2,25 libra . . . **1, 70**
Ahorro que se obtiene en libra, con la CERA-BELLIDO, Ptas. . . **0, 30**
Comparadas también con velas de cera de abejas de las fábricas que no alcanzan tal grado de perfección, dan idéntica ventaja a pesar de la diferencia de precios.
Único fabricante de velas CERA-BELLIDO marca registrada:
Francisco Bellido Rubio.—ANDUJAR (Andalucía)
No confundan esta casa con las que ostentan en de oraciones por el efecto que hacen, y en cambio contradicen sin escrúpulo disposiciones de la S. Congregación de Ritos, antiguas y recientes, que determinan el uso obligado de la cera pura de abejas para el Culto Eucarístico de España.



MEDALLA DE ORO
En la Exposición regional de Valencia 1909

Fundición especial de campanas
Hijos de Vicente Roses
Adzaneta (VALENCIA)

Esta casa cuenta doscientos años de existencia, habiendo sido reconocida por todos los Prelados españoles. El material que se emplea en la fundición de las campanas es el de 75 por 100 de cobre rojo y el 25 por 100 de estaño, dando a cada campana el tono que se pida, y garantizándolas por 10 años.
Pago a plazos y al contado, proporcionando a las Parroquias todas las facilidades, siendo de nuestra cuenta el porte de ida y vuelta del F. C. a toda España.
Esta casa trabaja en las diócesis de Tarragona, Lérida, Gerona, Tortosa, Teruel, Cuenca, Valencia, Granada, Jaén, Málaga, Almería, Zaragoza, Huesca, Plasencia, Badajoz, Burgo, Toledo, y Ciudad Real, habiendo hecho muchos trabajos para el extranjero.
La misma casa tiene **Fábrica de velas de cera pura** de abejas, marca SAN VICENTE. Blanqueo en alta escala con perfecta elaboración en rizados y pintados.
Pagos a plazos dando las mayores facilidades a las parroquias y comunidades. Todo se envía franco de portes y envases. Pídanse catálogos.

GRAN TALLER DE ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartoné, holandesa y piel, confecionados lujosamente y a precios sumamente económicos.
Especialidad en Cantoriales, Misales y Devocionarios
Dorado en cinta de seda.
Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañi s.
Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.
MANUEL GUZMAN
Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)
No equivocarse.—Ferial, 8.—Soria

EL PROGRESO
Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de Juan Lapuente
Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en el sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirigirán todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo
Juan Lapuente Muriel

Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR ELECTRICIDAD—LA DE MAS PRODUCCION Y VENTA DE ARAGON
MARCA: "Escudo Virgen del Carmen"
Reconocidos en todo el Universo como los mejores, por su pureza y esmerada elaboración. La única casa que elabora sus Chocolates a la vista del público y prueba así lo esmerado.
Paris, Londres y Zaragoza. Los mayores premios.—Gran Premio.—Diploma de Honor.—Cruz de Mérito.—Medallas de Oro y Felicitación del Jurado.
FUNDADOR Y PROPIETARIO JOAQUIN ORUS
Cerdán, 53 y 55, y Escuelas Pías, 66 y 68.—ZARAGOZA
Depositario en Soria: DON PEDRO LLORENTE
Se remite en paquete o caja precintada (desde 20 libras) a todos los países del mundo.

CHOCOLATES
—DE—
Quintín Ruiz de Gauna
Vitoria (Alava). ENVIOS A TODAS PARTES